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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.068.956 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)13650/J-NR/2023 

Wien, am 24. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

25.01.2023 unter der Nr. 13650/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Wann verzichtet das Arbeits- und Wirtschaftsministerium auf einen Generalsek-

retär? - Folgeanfrage zu 126081AB gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 24 

• Welche Übersetzungen und Umsetzungen der strategischen politischen Ziele des 

Ressorts hat Frau Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger im Bundesministeri-

um für Arbeit (BMA) seit Jänner 2021 durchgeführt?  

• Mussten in diesem Zusammenhang insbesondere die strategischen politischen Ziele 

des ÖVP-Wirtschaftsbundes übersetzt und umgesetzt werden?  

o Wenn ja, welche strategischen politischen Ziele des ÖVP-Wirtschaftsbundes 

mussten im Ressort übersetzt und umgesetzt werden? 

• Welche Übersetzungen und Umsetzungen der strategischen politischen Ziele hat 

Frau Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger im Bundesministerium für Arbeit 

und Wirtschaft (BMAW) seit Mai 2022 durchgeführt? 

• Mussten in diesem Zusammenhang insbesondere die strategischen politischen Ziele 

des ÖVP-Wirtschaftsbundes übersetzt und umgesetzt im Ressort werden [sic]?  
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o Wenn ja, welche strategischen politischen Ziele des ÖVP-Wirtschaftsbundes 

mussten im Ressort übersetzt und umgesetzt werden? 

• Welche strategischen politischen Ziele haben die Fachsektionen in unterschiedli-

chem Ausmaß im Bundesministerium für Arbeit (BMA) seit Jänner 2021 betroffen? 

• Welche strategischen politischen Ziele waren in diesem Zusammenhang dem ÖVP-

Wirtschaftsbund zuzuordnen? 

• Welche strategischen politischen Ziele haben die Fachsektionen in unterschiedli-

chem Ausmaß im Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft (BMAW) seit Jänner 

2021 betroffen? 

• Welche strategischen politischen Ziele waren in diesem Zusammenhang dem ÖVP-

Wirtschaftsbund zuzuordnen? 

• Welche Priorisierungen und umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsekti-

onen im BMA (bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) waren zwischen Jänner 2020 bis Mai 

2022 erforderlich? 

• Welche Gesetze, Projekte und andere Verwaltungshandlungen haben diese Priori-

sierungen und umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsektionen im BMA 

(bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 2022 umfasst? 

• Welche Weisungen und Arbeitsaufträge haben die im Zeitraum Jänner 2020 bis 

Mai 2022 tätigen Generalsekretärinnen Mag. Bernadette Humer (türkise ÖVP) und 

Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP) im Zusammenhang mit Priorisierungen und 

umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsektionen im BMA (bzw. bis Jänner 

2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 2022 erteilt? 

• Die Behandlung welcher Querschnittsmaterien, mit welchen mehrere Fachsektio-

nen befasst waren bzw. sind und die im BMA (bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) zwi-

schen Jänner 2020 und Mai 2022 stattgefunden haben, waren Gegenstand eines 

Eingreifens bzw. einer Steuerung durch die aktiv tätigen Generalsekretärinnen 

Mag. Bernadette Humer (türkise ÖVP) und Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP)? 

• Welche Priorisierungen und umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsekti-

onen im BMAW waren seit Mai 2022 erforderlich? 

• Welche Gesetze, Projekte und andere Verwaltungshandlungen haben diese Priori-

sierungen und umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsektionen im 

BMAW seit Mai 2022 umfasst?  

• Welche Weisungen und Arbeitsaufträge hat die im Zeitraum ab Mai 2022 tätige 

Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP) im Zusammenhang mit 

Priorisierungen und umfangreiche Abstimmungen zwischen den Fachsektionen im 

BMAW ab Mai 2022 erteilt? 

• Die Behandlung welcher Querschnittsmaterien. mit welchen mehrere Fachsektio-

nen befasst waren bzw. sind und die im BMAW seit Mai 2022 stattgefunden haben, 
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waren Gegenstand eines Eingreifens bzw. einer Steuerung durch die aktiv tätige 

Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP)? 

• Welche Gesetze, Projekte und andere Verwaltungshandlungen konnten im BMA 

(bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 2022 durch die Gene-

ralsekretärinnen Mag. Bernadette Humer (türkise ÖVP) und Mag. Eva Landrichtin-

ger (türkise ÖVP) effizient koordiniert werden? 

• Welche Gesetze, Projekte und andere Verwaltungshandlungen konnten im BMAW 

ab Mai 2022 durch die Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP) ef-

fizient koordiniert werden? 

• Welche allenfalls bestehenden Kommunikationsdefizite zwischen den Fachsektio-

nen konnten im BMA (bzw bis Jänner 2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 

2022 durch die Generalsekretärinnen Mag. Bernadette Humer (türkise ÖVP) und 

Mag. Eva Landrichtinger (türkise ÖVP) schnell erkannt und behoben werden? 

• Welche allenfalls bestehenden Kommunikationsdefizite zwischen den Fachsektio-

nen konnten im BMAW ab Mai 2022 durch die Generalsekretärin Mag. Eva Land-

richtinger (türkise ÖVP) schnell erkannt und behoben werden? 

• Welche möglicherweise auftretenden inhaltlichen Divergenzen zwischen Zielset-

zungen einzelner Fachsektionen konnten auf dieser Ebene (der türkisen ÖVP-

Generalsekretärinnen Mag. Bernadette Humer und Mag. Eva Landrichtinger) im 

BMA (bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 2022 adressiert, 

geklärt und aufgelöst werden? 

• Welche möglicherweise auftretenden inhaltlichen Divergenzen zwischen Zielset-

zungen einzelner Fachsektionen konnten auf dieser Ebene (der türkisen ÖVP-

Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger) im BMA ab Mai 2022 adressiert, ge-

klärt und aufgelöst werden? 

• In welcher Art und Weise stellte das Generalsekretariat (unter der Amtsführung der 

türkisen ÖVP-Generalsekretärinnen Mag. Bernadette Humer und Mag. Eva Land-

richtinger) im BMA (bzw. bis Jänner 2021 BMAFJ) zwischen Jänner 2020 und Mai 

2022 das verbindende Dach über allen Sektionen des Ressorts mit ihren sehr unter-

schiedlichen Aufgaben dar und gewährleistete damit nicht zuletzt auch einen opti-

malen Kommunikationsfluss zwischen der Verwaltungsebene und dem politischen 

Büro?  

• In welcher Art und Weise stellte das Generalsekretariat (unter der Amtsführung der 

türkisen ÖVP-Generalsekretärin Mag. Eva Landrichtinger) im BMAW ab Mai 2022 

das verbindende Dach über allen Sektionen des Ressorts mit ihren sehr unterschied-

lichen Aufgaben und gewährleistet damit nicht zuletzt einen optimalen Kommuni-

kationsfluss zwischen der Verwaltungsebene und dem politischen Büro?  
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Gemäß § 7 Abs. 11 Bundesministeriengesetz 1986 (BMG 1986) kann der Bundesminister 

"unbeschadet seiner bundesverfassungsrechtlich geregelten Verantwortlichkeit und unbe-

schadet der ihm bundesverfassungsgesetzlich vorbehaltenen Geschäfte mit der zusam-

menfassenden Behandlung aller zum Wirkungsbereich des Bundesministeriums gehören-

den Geschäfte einen Generalsekretär betrauen. Der Generalsekretär ist unbeschadet sei-

ner allfälligen sonstigen Funktionen der unmittelbare Vorgesetzte aller Sektionsleiter im 

Bundesministerium sowie Vorgesetzter aller dem Bundesministerium nachgeordneter 

Dienststellen." 

Gemäß Art. 20 Abs. 1 B-VG führen unter der Leitung der obersten Organe des Bundes und 

der Länder nach den Bestimmungen der Gesetze ernannte berufsmäßige oder vertraglich 

bestellte Organwalter die Verwaltung. All diese Organwalter sind, soweit in Gesetzen ge-

mäß Art 20 Abs. 2 B-VG nichts anderes bestimmt ist, an die Weisungen der ihnen vorge-

setzten Organwalter gebunden.  

Grundsätzlich ist die Funktion einer Generalsekretärin bzw. eines Generalsekretärs zur 

verbesserten Umsetzung von Zielsetzungen der Bundesregierung eingesetzt und hat die 

Verantwortung, unterschiedlichste Reformen in der Administration umzusetzen. Dadurch 

können insbesondere effektive und kostensparende Lösungen für Themen akkordiert 

werden, die ressortübergreifende Herausforderungen und Aufgaben darstellen. Ergän-

zend dazu ist auf die bereits oben erläuterte Bestimmung des § 7 Abs. 11 BMG 1986 zu 

verweisen. 

Sowohl bei der Gründung des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend mitsamt 

einem gänzlichen Neuaufbau des Präsidiums, als auch bei der unlängst durchgeführten 

Zusammenlegung verschiedenster und umfassender Aufgabengebiete zu einem Bundes-

ministerium für Arbeit und Wirtschaft ist die Funktion eines Generalsekretärs bzw. einer 

Generalsekretärin als koordinierender Schnittpunkt der Administration unabdingbar. Die 

vielschichtigen Aufgaben und Themenbereiche sind auf der Homepage des Bundesminis-

teriums für Arbeit und Wirtschaft unter www.bmaw.gv.at abrufbar. Darüber hinaus ist 

hier auch die Geschäfts- und Personaleinteilung samt Organigramm mit einer Beschrei-

bung aller aktuellen Aufgabenbereiche hinterlegt.   

Für weiterführende Informationen ist auf das Regierungsprogramm sowie auf die ohne 

Zweifel bestens bekannten Beantwortungen der einschlägigen Voranfragen zu verweisen. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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